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A kassai pásztorlevél
Debrecen, január 29.

Harmadfél hónappal ezelőtt, amikor a 
papoknak az állami bíróságokhoz való vi­
szonyáról kiadott motu propio hírét vettük, 
annak a véleményünknek adtunk kifejezést, 
hogy a pápa vezérkarának az a bíboros em­
bere, aki a motu proprio alá az eszmét, a 
tanácsot és bizonyára kemény latin szöve­
get is adta, bizonyára eltévesztette a dátu­
mot. A Vatikánnak elszigetelt volta, a min- 
denapos világtól való különélés érthetővé 
tette előttünk az ilyen időbeli elcsuszamlást 
s abban a föltevésben voltunk, hogy az a 
fentebb említet államtitkár abban az időben 
érezte magát, amikor a pápa nemcsak a lel­
kiek birodalmának az egész föld katolikusai 
uralkodó feje volt, de egyben államfő is; 
nemcsak a hitnek, de egy darab ország te­
rületnek, egy darab népnek és hadsereg­
nek a nagyhatalmakkal egyenlő erejű és 
hatáskörű uralkodója.

Csakis igy magyarázhattuk meg a pá­
pa nevével megjelent ama rendeletet, mely 
más országok alattvalói, állampolgárai fö­
löt jogokat vindikál magának olyan jogokat 
a minőket csak az államhatalmat képviselő 
bíróságok és hatóságok gyakorolhatnak. Az 
állam törvényszékei — mondta a harmad- 
fél hónappal ezelőtt kiadott motu propio 
— nem illetékesek a római katolikus egy­
ház lelkészkedő papsága fölött s világi bí­
róság nem ítélhet katolikus pap fölött a 
Szentszék engedelme nélkül. Amelyik ál

am az anyaszentegyház legfőbb hatóságá­
nak engedelme nélkül a papokat bírói so­
rompó elé állítja, azokat egyházi átok éri.

Érthető fölzúdulást keltett ez a motu 
propio mindenütt, ahol józanon gondolkoz­
nak: hát lehet tekintélye a törvénynek, ha­
talma az államnak, ha az' állampolgárok 
egy tekintélyes része fölött a törvényt 
csakis egy idegen fórum jóváhagyása mel­
lett lehet gyakorolni? De a megbotránko 
zás, fölzúdulás csakhamar helyet adott a 
mosolynak: ugyan melyik állam engedi 
majd, hogy ennyire a fejére nőjjön az egy­
ház? Hiszen ha eleget akarnánk tenni en­
nek a motu propio-nak, föl kellene forgatni 
az összes törvényeket, valamennyi kódexet 
És végső eredményképen: mi lesz ilyen kö­
rülmények között az állam szuverenitásá­
val? A motu proprio-t tehát mindenütt cél­
talannak tekintették s úgy vélték,, hogy leg­
följebb a forma lesz más és más, amely lye 
az egyes államok visszautasítják azt, napi­
rendre térnek fölötte, vagy pedig elsikla­
nak mellette.

Magyarországot érte a szégyen, hogy 
elsőnek hirdették ki benne a motu propriot 
Fischer-Colbrie Ágost kassai megyéspüs­
pök tegnap pásztorlevélben kihirdette a pá­
pai rendeletet, odakiáltván a magyar ál­
lamnak a meggyalázóan fenhéjázó sértést 
„A papok fölött a te törvényed nem tör­
vény, a papok — a pápa állama“.

A Ne fernere és a Borromaeo encikli- 
kák után hiába jajdultak föl, hiába kérdez­
tük: hol van a királyi placet? Amazokban 
csak a protestánsokat bántotta meg Róma

Bojtár-fogadás*
Irta: MÓRIC PÁL.

A hortobágyi pásztorok köztársaságában 
a juhászok alkotják a népség, katonaságot. 
A csikós, gulyás a főrend. A kan ász iol beválik 
bocsikoros nemességnek, hanem azért, mint 
népség, katonaság, a juhász sem lekicsinyelni 
való. A juhászok homlokán is ott ragyog a 
büszke jel, melyet a szabad puszták napja eget 
a magyar pásztorok nyílt arcára. Az uiasagok 
megtört, alázkodó házi cselédségéhez képest 
a maga karámja körül ur, fölemelt feni tért a 
juhász is. Odaelőbb még több szabadsággal 
éltek és éppenséggel nem voltak érdek .clone - 
bek a pásztorvilág lovon járó csíkos, gu v. - 
Kúráinál sem.

Egyémelyik juhásznak a Hortobágy sík 
földjén tulmagasra kinőtt a hire, mit magá­
nyos jegenyék a pusztán.

Odaelőbb a szabadabb pásztorvilágban 
Gombos János juhász számadó ilven nagyhírű 
pásztor volt a Hortobágyon. Már a terme e 
különleges volt ennek az embernek. Középma­
gas ember volt Gombos, hanem a felsotestenen 
olyan széles, olyan vastag csontozatu, toigy-

* Mutatvány Móric Pálnak „Pusztuló vi­
lág" cimii uj könyvéből. Ára 3 korona 50

mediatizált ura, — hát hasztalanul vár­
tunk a kérdésünkre feleletet. De a mostani 
motu propio annál szerencsétlenebb, mert 
a maga papjait is dilemma elé állítja, mert 
arról kell döntenie a papnak, hogy micsoda 
inkább: a pápa engedelmes szolgája, vagy 
hazájának hü, törvénytisztelő fia.

A kassai püspök kisegíti egyházme­
gyéinek papjait a kinos dilemmából: fütyül­
jetek az idézésre, melylyel a magyar állam 
bírósága szélit benneteket maga elé, hány­
jatok fittyet annak az ítéletnek, amit ő fel­
sége a király nevében hoz az állam bíró­
sága, — a ti államotok: a Vatikán, a ti ki­
rályotok: a pápa! A kassai püspök pásztor­
levele igyekszik érvényt szerezni a pápa 
államellenes rendeletének: kiszakítja egy­
házmegyéjének papjait az állam testéből; 
kiveszi őket az állami törvények hatásköre 
alól s egyedül a Vatikán hatalmát ismeri el 
fölöttük jogosnak, sőt a büntető igazság­
szolgáltatással szemben is a Vatikán pa­
lástja mögé bujtatja őket. Az államnak — 
a motu proprio s most már a kassai pásztor 
levél szerint is — a papokkal és az egyház­
zal szemben nincs más tennivalójuk, mint 
hogy azok politikai befolyását növelje, 
azoknak tekintélyes segélyt és fizetéspótlást 
nyújtson. Minden többi a római szentszék 
joga.

Meg tudtuk érteni, hogy a papok im­
munitását hirdető motu proprio-val szem­
ben a magyar államhatalom tétlen maradt. 
Ugyan gondolhatta-e valaki, hogy magyar 
püspök arra a cselekedetre vetemedjék, 
hogy egyházmegyéje papságát az állami

árbócfa izmu volt Gombos, két erős ember ki­
telt volna ebből a szélesen domborodott test­
ből. Törzséhez illő nagy volt a feje. Rózsapi­
ros arcából a világoskék karikaszemek gyer- 
mekszeliden ragyogtak ki. A magvar komon­
dor kutyáknál láthatni ilyen hűséges, okos, bá­
tor vidám szemeket, melyeknek némely fi­
gyelmeztető felvillanásából kilángol a tisztelet 
tartózkodást ránkparancsoló őserő.

Gombos Jánoshoz fogható erős ember 
nem került másik a Hortobágyon sem a mesz- 
sze vidékéig. Bármely nagy ökröt fe ölelt a két 
első lábánál, hogy annak csak a hátul,so láb­
végei érték a fődet. Azonban nemcsak erejé­
vel békeszerető természetével is kivált szila] 
társai közül Gombos János. Még gondoatban 
sem vétett senkinek. Sohasem pere t senkivel. 
Azon komáit is megmosolyogta, akik csufol-
tak' _ Komában egy jó asszony veszett el.

Gombos János mosolygott az ilven éve- 
lődéson:

— Jól van ez igy komám! Mert ha én 
I Ls olyan garázda természetű volnék, mint az a 
I kutyaütő vén Csibi, a tömlöc fenekén rothad-

I V A komák — magukban — igazat adtak 
! Jánosnak; mert a vén Csibi'hez hasonlatos ga- 
1 rázda juhász nem akadt a Hortobágy mellé

kén. Az élőfába belekapaszkodott ez a fékezhe 
tétlen vén ember. Ha földig verték, máskor 
ismét kezdte. A debreceni nagyvásárban ve­
rekedés sohasem eshetett meg a vén fene Csibi 
nélkül. Tulajdon fia sem állhatta ki az öreg 
Csibi kötekedő természetét. Szép szál fiú volt 
ez a Csibi Pista. A káromkodást utálta. Gye­
rek korától mindig imádkozott, ezért kedven­
ce volt a hortobágyi szent juhásznak, a híres 
birkatolvaj Csontos Jánosnak is. aki tíz darab 
anyajuhot hajtott a Pistának, amikor tizen­
négy esztendős alig volt.

— Ezeket a juhokat a jó Isten küldötte 
neked kedves fiacskám, mert sohasem károm- 
kodol, — magyarázta a hortobágyi szent. 
Csakis ő kegyelme tudta, hogv az ország 
melyik részében kereskedik valamelyik Isten­
káromló juhász az ellopott anyajuhok után. 
Kedves viseletéért, jó kedvéért a hortobágyi 
juhászok mindnyájan szerették Csibi Pistát. 
Azért is nagyrabecsUlték. mert nemcsak szó­
val, botra is bátor legény volt a Pista. Ébren 
alvó, minden pergő zajra talpraugro legény 
volt Pista. A hortobágyi fogadóban süriin 
volt szó Pistáról. Bent az ivóban a vastag 
tölgyfa asztalnál vagy tiz öreg juhász tanyáz- 
gatott. Odakint a koplalónál kikötve ugyan­
annyi szamár szundikált. A Gombos János 
fekete kesely csődörszamara ritkaságszámba

mm
■ * ’ ‘ ,



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG2 1912. január 31,

törvények elleni engedetlenségre izgassa? 
íme, az események azt mutatják, hogy az 
óvatosság még ebben az esetben sem lett 
volna fölösleges, mert Magyarországon a 
legabszurdabb dolgok is megtörténhetnek. 
Az államhatalom közbelépése tehát nem 
késhetik tovább. Nem a megtorlásra gon- 
golttnk most. Hiszen a kassai püspök már 
bizonyságot tett róla, hogy mennyire be­
csüli az államhatalmat: a királyi feddés te­
hát, ami az efféle cselekedetek büntetése 
szokott lenni, legföljebb csak siettetheti a 
bibornoki kalap kiutalását. Hanem a többi 
katolikus egyházfejedelem végzetes machi­
nációinak kell gátat vetni nagyon sürgősen, 
mert ezek nem kevésbbé áhitozzák a vörös 
süveget, mint kassai kollégájuk.

Vita a túrákról
A képviselöház ülése.

Az igazságügyi szervezetek módosítá­
sára vonatkozó javaslat részletes tárgyalását 
folytatta ma a képviselöház. azonban sokkal 
kevesebb érdeklődés mellett, mint tegnap, a 
mikor a képviselőket összehozta a Házban a 
miniszterelnök ünneplése.

A képviselöház még néhány napig apróbb 
javaslatokat tárgyal s azután hétfőn tért át a 
véderőjavaslatok tárgyalására, ami a politi­
kai fordulat időpontját is jelzi.

A mai ülésről fővárosi tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél tizenegy órakor 
nyitja meg az ülést.

Több jelentéktelen kérvény bemutatása 
után az elnök a tegnapi szavazások nyomán 
bejelentette, hogy a Ház az igazságügyi szer 
vezetek módosításáról szóló javaslat második 
szakaszát az igazságügyminiszter intenciói­
nak megfelelően elfogadta.

A Ház ezután folytatta a szavazást a 
harmadik szakasz felett, melyet változatla­
nul elfogadtak.

A javaslat további tárgyalása folyamán
Csermák Ernő az albirói előléptetés ér­

dekében terjeszt be módosítást.
Várady Zsigmond előadó kijelenti, hogy 

a javaslat bőven gondoskodik az albirókról 
s ezért kéri annak változatlan elfogadását.

A Ház a 4—8-ig terjedő szakaszokat vál­
toztatás nélkül elfogadta.

A kilencedik szakasznál, amely arról 
szól, hogy a fegyelmi bíróság az elitéit bírót 
áthelyezéssel is büntetheti.

üyörííy Gyula szólal fel. Ezt az újítást

alkotmányjogi veszedelemnek és a bírói füg­
getlenség megcsonkításának tartja, mert rést 
tör azon az elven, hogy biró saját akarata 
nélkül át nem helyezhető. A szakasz teljes 
törlését kívánja.

Sághy Gyula azt a módosítást ajánlja, 
hogy a fegyelmi bíróság fegyelmi vétség meg 
állapítása nélkül is elrendelhesse az áthelye­
zést, ha a fegyelmi eljárás szabályait telje­
sen betartja.

Székely Ferenc igazságügyminiszter el­
fogadja Sághy módosítását, mert megfelel a 
javaslat intencióinak. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Csermák Ernő szintén veszedelmesnek 
tartja az újítást.

Benedek János és Vertan Endre Győrffy 
felfogásához csatlakozik s ellenzi Sághy mó­
dosítását.

Justh Gyula: Szintén a bírói független­
ség megtámadását látja a szakaszban, ez pe­
dig a törvényhozásnak nem lehet hivatása. 
Csatlakozik Győrffy mellőzés! indítványához. 
Ha a Ház azt nem fogadja el, azt a módosí­
tást ajánlja, hogy a fegyelmi bíróság csak 
a fegyelmi vétség megállapítása esetén Ítél­
hesse áthelyezésre a megbüntetett bírót.

Várady Zsigmond előadó a módosiások 
elvetését kéri Sághy kivételével.

A Ház ily értelemben határoz.
A 11. paragrafusnál Egry Béla. Csermák 

Ernő szólaltak fel és a bírák anyagi helyze­
tének javítását kérték a gyorsabb előlépteté­
sek és jobb fizetési osztályba való sorozással.

Pető Sándor, Csermák Ernő. Hegyi Ár­
pád, Sághy Gyula. Ver tán Endre a 18. sza­
kasznál szólaltak fel.

A Ház Várady Géza előadó javaslatára 
az eredeti javaslatot fogadja e.

1 agányi Sándor, a naplóbiráló bizottság 
előadója terjesztette be jelentését, majd Ke- 
nedi Géza előadó az igazságügyi bizottsághoz 
utasított kérvényekről tett jelentést.

Az ülés két órakor ért véget.

A miniszterelnök ünneplése. Fővárosi tu- 
tudósitónk jelenti: Ma folytatódott az a meleg 
ünneplés, amelyben tegnap a munkapárt ré­
szesítette Khnen-Hédcrvúry Károly gróf mi­
niszterelnököt. Ma délben a belügyminiszté­
rium tisztikara üdvözölte s piros rózsákból 
készített csokrot adott át neki. A miniszter­
elnök igen szívesen fogadta a küldöttséget s 
hálásan köszönte meg a megemlékezést. — 
Ugyancsak kegyesen fogadta a -minisztérium 
női alkalmazottainak üdvözlését is. Később 
Magyarország törvényhatóságainak főispánjai 
Ráday Gedeon gróf vezetése alatt üdvözölték 
a miniszterelnököt, aki délben a Nemzeti Ka­
szinóban dezsönét adott, amelyen a külföldi 
hatalmak képviselői s több közéleti előkelő­
ség jelent meg.

A városi párt
első értekezlete

(A pártegység parancsai. — Az utcák tiszta­
sága. —- A munkásbiztosltó telke, — A ven- 
déglősök és kávésok szabályzata. — A ka­

marai székház telekváltsága.)
Szokatlanul népes és érdekes ülése 

volt ma a városi pártnak, amely a holnapi 
közgyűlést megelőzően vette tárgyalás alá 
az egyes ügyeket és beható vita után foglalt 
állást az egyes tárgyakban. Majdnem min­
den esetben a jog- és pénzügyi bizottság és 
a tanács álláspontjára helyezkedett a pártér­
tekezlet, amelynek lefolyásáról tudósítónk a 
következőket jelenti:

Márk Endre udvari tanácsos, az érte­
kezlet elnöke, meleg szavakkal üdvözölte a 
régi és uj tagokat. Rámutatott arra, hogy e 
Pártban politikai meggyőződésére való te­
kintet nélkül mindenki egyformán helyet fog- 
la'hat. Örömének adott kifejezést, hogy a 
párt megerősödött.

Az értekezlet ezután egyhangú lelkese­
déssel újból megbízta az elnökséggel Márk 
Endrét, Jánosi Zoltánt és Szilágyi Imrét, va­
lamint az intéző bizottság tagjaiul is azokat 
választotta meg, akik eddig voltak.

A napirend előtt Józsa Vince szóialt fel 
s helytelenítette, hogy a legutóbbi közgyűlé­
sen a párt tagjai nem ragaszkodtak a pártha­
tározathoz, hanem az eben szavaztak, sőt 
korteskedtek is.

Márk Endre sem helyesli ezt s azt tart 
ja, hogy ilyen esetet kerülni kell a jövőben s 
a párttagoknak a párthatározatokat respek­
tálni kel!.

A tárgyalások során Z e 1 i n g c r Ede 
ismertette a holnapi közgyűlésen előterjesz­
tendő interpellációját Debrecen utcáinak tisz­
ta talansága miatt. Mióta — úgymond — a 
köztisztasági vállalat megkezdte üzemét, az 
utcák még kevésbbé tiszták, mint amikor a 
köztisztaság kezelését magánvállalkozó látta 
el. A mellékutcákon járni sem lehet, igy a 
Gönczy-utcában a kocsiút sara magasabban 
áll, mint a gyalogjáró. Sürgős és erélyes in­
tézkedést kér.

Körner Adolf felvilágosító szavai, Fe- 
renczy Gyula dr. és Márk Endre hozzászó­
lása után az értekezlet tudomásul vette az 
interpellációt.

Hosszabb vita indult meg a Bethlen utca 
13. számú háznak a munkásbetegsegélyző 
pénztár részére való átengedésének ügyénél. 
Debreczeni Jenő igazgató, Jászy Viktor, Já­
nosi Zoltán a munkásbiztosltó pénztár ügye 
mellett szóllaltak föl, miután azonban az ér­

ment közöttük, minthogy gazdája a juhászok 
közt voit a legelső.

Csibi Pisti szórakoztatta a juhásztársa­
ságot. A nehéz kampósbot úgy forgott a kezé­
ben, mint valami szélvitorla, mert inkább káp­
rázatos vitorlához hasonlított, mint bothoz. 
Midőn a legény befejezte a bámulatos kargya­
korlatot, Gombos János elismeréssel nyújtotta 
feléje a tele borosüveget:

—- Pista fiam gyere közelebb! Húzd 
meg jól.

— Köszönöm a János bátyám hozzám 
való szívességét, — a legény jót húzott az 
üvegből.

Gombos tetszőleg mustrálta a bojtárt.
— Ember vagy. szerelmetes fiam. Én 

mondom ezt szemedbe. Ügyes vagy! Jó pász­
tor vagy! Megbízható ember vagy! Ha aka­
rod, Szentmihályon túl benkoszton első bojtá­
rom lehetsz.

— Mengyck, János bátyám. — felelte a 
felvidult legény, — örülök, ha kendet szolgál­
hatom. Legalább minden juhász! tudományt 
eltanulhatok kigyelmedtől . . .

Gombos János azonban tovább puha- 
tolódzott:

— Magad tudod, öcsém; idáig nem sokat 
társalkodtam veled. De úgy hallottam, hogy

nagyon bátor ember vagy és hamar fordul ke­
zedben a bot?

— Ami azt illeti Gombos bátyám, ez igaz, 
nődé magam sem fi lek egy pár koppantástól, 
Kapott már az én koponyám is. hanem liket 
még nem ütöttek rajta.

Gombos megtapogatta a legény fejét;
— Erős fejed van fiam. Még az enyémet 

sem likeltik meg, pedig fiatal koromba lett 
volna bene módja . . .

— Nem is leginy ütötte meg azt akkor, 
bátyám, — Csibi Pista csak kimondta, ami a 
begyében volt, — ne bízzuk el magunkat.

— Pista, te tán azt hiszed, hogy te az a 
leginy vagy?

— Én azt hiszem, bátyám . . .
— Nono, Pista fiam, — Gombos meg­

fogta a legény derekát és megszorította.
— Jaj, Gombos bátyám, — a legény fáj- 

damában felkiáltott, — a lelket is ki tudná 
kend szorítani belőlem.

— Pista te, hát ide memél-i ütni a 
fejemre?

— Ha úgy akarja. Gombos bátyám, oda 
ütök én.

Gombos János levette a kalapját:
— No Pista, hadd látom miiven bátor em­

ber vagy. Üss ide, mert nem az az igazi em­
ber, aki üti, hanem aki bírja,

Csibi Pistának megraggyant a bátor 
szeme.

— Jól van, no! Ha akarja, bátyám, oda­
ütök.

— Akarom, akarom! — mondotta hideg­
vérül! a hatalmas juhász.

Csibi Pista fölemelte a kampót, kemény 
karral odacserditett Gombos fejére. Sikerűit 
a lékelés. A vér menten kibuggyant a Gombos 
fejéből. Gombos János zsebkendőjével lebon­
totta a sebet és ültőhelyéből fölállott a hatal­
mas juhász. A többi juhász megitletődöttefl 
nézte az emberi alakú oroszlánt! Megrebbenve 
húzódtak széjjel. Mi lesz most? Hisz félkézzel 
széttépi ezt a legényt. Félve várták, mit mond 
most?

— Gyere közelebb fiam. — mondta sze­
líden a hatalmas juhász. Csibi Pista bátrait 
mellé lépett, még a szempilláia sem rezdülf 
meg, midőn Gombos János kezet fogott vele. 
— Ember vagy, fiam. Moist már látom, hogy 
van bátorságod, ha engem meg mertél ütni, 
aki széttéphetnélek. Most már teliesen meg­
bízok benned, az első bojtárom te leszel, ked­
ves szolgám.

Csibi Pista vidám arccal felelte:
— Megköveteli! Gombos bátyámat, én 

sem vártam ennél egyebet, hiszen kigyelmed 
parancsolta, hogy üssem meg.
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tekezlet többsége úgy látta ma a helyzetet, 
hogy kért teleknél alkalmasabb területet kell 
választani annál is inkább, mert ez a telek 
utcanyitás céljaira is kell, úgy határozott, 
hogy a kérdést leveszik a napirendről.

Huszonnégy szakbizottságot alakítottak 
ezután meg, majd a fogadó, vendéglő, kávé­
ház és kávémérési iparok gyakorlására vo­
natkozó szabályrendelet tervezetet vették 
tárgyalás alá. Tudvalévőén ez ellen a ven­
déglősök és kávésok kifogásokat emeltek. 
Hoffmann Sándor bizottsági tag kéri, hogy 
a vendéglősök és kávésok kifogásait és ké­
réseit vegye figyelembe az értekezlet. Kü­
lönösen a záróra kiterjesztését, a női kiszol­
gálás mellőzését s az elzárás büntetés törlé­
sét kérte. Az értekezlet azonban a főkapi­
tány, Kovács József dr„ Balkányi Ede dr. és 
Lukács Béla dr. felszólalása után az eredeti 
javaslatot fogadta el.

Az értekezlet utolsó érdemleges tárgya a 
kereskedelmi és iparkamara telekváltsági kér­
dése volt. A város szórja a telkeit mindenfelé, 
magánosoknak, cégeknek, részvénytársaságok 
nak, egyleteknek, de ha egy igazi közintéz­
mény a maga zajtalan szerény módján hozzá­
fordul, képes megkötni magát egy-egy csk'ély 
ségen. A kamara uj építkezési telkéből a vá­
ros szabályozási vonala levágott egv darabot. 
Ezzel hosszú időre el is rontotta s cl is érték- 
telenitette a palota legdrágább. Deák Ferenc- 
utcai vonalát. A kamara csak annak az ősz- 
szegnek megtérítését kérte, amelybe neki ke­
rült a telkek négyszögöle. A város kevesebbet 
állapított meg. A vitás különbözet 6800 korona 
volt. Emiatt pert kellett volna indítania a ka­
marának, ez azonban ezt Ízlésesnek és példás­
nak nem találta, ehelyett a közgyűlés belá­
tására bízta a döntést. Az értekezleten Szávay 
Gyula beszéde után Fáik Lajos. dr. Ujlaky 
Hugó, dr. Kovács József, Debreceni Jenő szó­
laltak fel, valamennyien a kamara álláspont­
jának jogossága mellett érvelve. A tanács ál­
láspontját Aczél Géza főmérnök képviselte, 
végül azonban csak a jogcímet vitatta, ő is 
hozájárult az érdemi teljesítéshez. Az érte­
kezlet egyhangúlag a kamara álláspontjához 
csatlakozott.

Egyébb fontos ügyeknél hosszabb vita 
nélkül fogadta el az értekezlet az előadói ja­
vaslatokat s a jog- és pénzügyi bizottság ha­
tározatát.

Az értekezlet este nyolc órakor ért véget.

IEODALOH
Az uj könyv. Különös, hogy mig az Író­

val, szerzővel annyi szeretettel foglalkozik a 
raltó és a közönség egyaránt, addig a könyv­
vel, mely az iró érzéseit, gondolatait a mil­
liók számára hozzáférhetővé teszi, alig tö­
rődik valaki. A könyv, mint olyan, nem dönt­
heti el ugyan a szerző sikerét, de nagy mér­
tékben hozzájárulhat népszerűségéhez. Már 
külsejével, formájával, tipográfiái kiállításá­
val is bizalmat ébreszthet iránta, hangulatot 
kelthet mellette. Ezt eddig csak a könyvked­
velők tudták. Azok, kik a könyvnek nemcsak 
tartalmát, hanem kiállítását, megjelenésének 
egész módját értékelték. Újabban, különösen 
külföldön, mind szélesebb körre terjed ki ez 
az érdeklődés. Hires mesterei vaunak mar 
a könyv külső és belső díszének.

Az uj könyv könnyen kezelhető. ízléses 
és olcsó. Úgy indul el hóditó útjára, mint az 
a szép asszony, ki finom egyszerűséggel je­
lenik meg a társaságban és nemcsak egye­
sekre árasztja kedélyének melegségét, ha- 
"em mindenkit elbűvöl kedvességével.

így jön hozzánk is az uj könyv. Ilyennek 
mutatják az Athenaeum-Könyvtárnak, ennek 
az éppen most meginduló vállalatnak uj köte­
tei- Formájuk graciőzus. Szinte belekiván- 
íoznak a kézbe. Díszük csupa finom Ízlés és 
tartózkodás. Hangulatot igyekszik a tarta­
lom mellett ébreszteni, de nem kiabálja túl.

Biró Lajos és Kóbor Tamás novellás- 
Kónyveivel indul meg az Athenaeum-Könyv- 
*ar és Zola: Pascal orvosával, Balzac: Sza- 
marbőrével folytatódik. P.s a hazai és ktil- 
t°ldi irodalom szine-javát Ígéri a vállalat pro­
gramja a jövőre is.

debreczeni füqgetlen ujsAq

Egy korona kilencven fillérbe kerül az 
Athenaeum-Könyvtár egy-egy 300—500 ol­
dalas kötete! Kell-e ennél többet mondani 
annak illusztrálására, hogy Magyarországon 
is megjelent az uj könyv! A szép, az Ízléses, 
a tartalmas, a hihetetlenül olcsó . . .

A Dugonics Társaság felolvasó ülése. A 
Szegedi Dugonics Társaság vasárnap dél­
után tartotta meg január havi felolvasó ülé­
sét Lázár György dr. elnöklete alatt a városi 
széképiilet nagytermében díszes közönség 
előtt. Szávay Zoltán vendég újabb költemé­
nyeit mutatta be. Sass Ede rendes tag „A pi­
lóta“ cimü költeményét Almássy Endre szín- 
igazgató adta elő. Utána Liptai Imre vendég 
szabad előadást tartott „Függöny előtt“ cí­
men. Szávay Gyula rendes tag szép költe­
ményét mutatta be s utána Lázár Béla dr. 
tartott előadást „Csók István miivészete“- 
ről, vetített képek kíséretében. A hallgatóság 
tetszéssel és tapsokkal fogadta az előadást.

ti a templomban sem imádkoznak
Megzavart szertartások.

Néha akadnak ügyes vállalkozók, akik, 
hogy a figyelmet maguk felé fordítsák, oly 
ötleteket találnak ki, amelyek más helyzetben 
és alkalommal eredetiek és célravezetők is 
lehetnének, abban a pillanatban azonban, a 
mikor kivitelhez éppen az ellenkező hatást 
érik el.

Ilyen rossz szolgálatot teljesített tehát 
most annak a mulatónak a tulajdonosa, aki 
tegnap egy temetésen akart reklámot csinál­
ni vállalatának s azoknak, akik a maguk bá­
natával és szomorúságával voltak elfoglalva, 
lkaimat adott, hogy fellázadjanak minden el­
len, ami modern és ami tőlük távol való.

Megbotránkoztathat bennünket az az eset 
is. mely a vasárnapi istentiszteleten történt, a 
mikor egy részeg ember zavarta meg az áj- 
tatoskodó papot. A rendőrség mindkét esetben 
megindította a nyomozást s a vallás elleni 
merénylők elveszik megérdemelt bünteté­
süket.

Részletes tudósításunk a szomorú inci­
densekről a következő:

Kabaré-reklám 
egy temetési menetben.

Tegnap délután egv temetési menet vo­
nult a református nagytemplom elé. A ko­
porsót bevitték a templomba, ahol elbucsuz- 
tatták a földi világtól. Nagyszámú rokonai 
és tisztelői állották körül a koporsót, melyen 
a koszorúk tömege jelezte azt a nagy rész­
vétet. amit az elköltözött halott munkásával 
és szivével kiérdemelt. A köny és a fájdalom 
megindító volt s a gyászkiséret soraiban fel­
szakadt a zokogás. A harangok tompa, síró 
szava járt a koporsó) után, mikor a gyászki­
séret a templom küszöbét elhagyta, hogy 
most már a földi enyészetnek adja át az el­
hunytat. A kórus éppen a búcsúztatóba kez­
dett mikor a templom ősi tornyaiból kék. 
zöld’ és piros cédulák szálltak le% egyenesen 
elborítva a halottat vivő koporsót és a zo- 
kogó menet tagjainak nyakába szakadtak.

Egv debreceni mulató emberei boritottak 
el reklámcédulákkal a teret s választották 
a temetési menetet a különben népszerű mu­
lató programjának terjesztésére. Persze a 
rendőrség azonnal közbelépett s az amerikai 
szellemet is felülmúló ötletes reklámterjesz­
tőt lefülelte s kegyeletsértés miatt megindít­
ja ellene az eljárást.

Részeg ember 
a templomban.

Vasárnap délelőtt Uray Sándor, a kiváló 
tudású és szép szónoki tehetséggel áldott 
debreceni református lelkész tartotta a nagy­
templomban az istentiszteletet. A templom 
zsúfolásig volt hívekkel s buzgalommal hall­
gatták a jeles hitszónok imáját, mikor az aj­
tó mellől egv borízű hang hirtelen közbeszó­
lással zavarta meg az ihletett perceket:

— Nem igaz abból egy szó sem, amit a 
pap mond! kiáltotta a hallgatóságon keresz­
tül a pálinkától ösztönzött, beszámíthatatlan 
részeg.

Persze, azonnal kivezették a templomból 
s átadták a rendőrségnek. Itt kitűnt, hogy 
Mester Istvánnak hívják s megrögzött alko­
holista. Letartóztatták s vallás elleni me­
rénylet miatt megindult ellene az eljárás.

Ä negyedik vig-est
*

Újra zsúfolva volt a Bika díszterme a 
negyedik vig-est alkalmából, melv ma dél­
után 5 órakor kezdődött és fél nyolckor ért 
véget. Nemcsak a Programm gazdagsága 
miatt nyúlt ilyen hosszúra az est. hanem sok­
kal inkább a miatt, mert a műsornak majd 
minden számát kétszer, háromszor is meg- 
ujrázták. De tehet-e erről maga a közönség 
is. mikor ennek a programúinak minden szá­
ma oly diszkrét, oly finom és mégis oly ál­
landóan derítő volt, hogy igazán egyiket sem 
elég csupán csak egyszer látni, hallani!?

Remekelt a megnyitóval Kiss Béla ze­
nekara; oly szép és olv művészi fegyelme­
zettséggel előadott egyveleget játszottak, 
hogy már ennél a számnál is zugó tapssal kí­
vánta volna a ráadást. Csakhogy a iavát még 
a Programm végére tartogatta Kiss Béla! 
Akkor a Lavotta-szerelmével kezdte és 
szebbnél-szebb hallgatókkal, tüzes frisebb. 
ritmusos indulóval folytatta és végezte be az 
összes hallgatók általános elismerése, zugó 
tapsa között.

Kitűnő volt a Coksz és Boksz c. angol 
bohózat előadása, melyben Károlyi Anna 
a szobakiadó asszonyt játszotta frissen, tem­
peramentumosán, Kassay Károly és B é r- 
c z y Ernő pedig a címszerep minden komi­
kumát kiaknázták: ötletes, jellegzetes, de 
művészileg diszkrét, túlzástól finom Ízléssel 
tartózkodó játékuk valóban előkelő műélve­
zetet nyújtott az óriási közönségnek, mely 
mind hármukat őszinte zajos tapssal jutal­
mazta.

A debreceni színtársulat tiz tagja, jó­
kedvű, bohém fiuk. a maguk mulattatására 
összetanult különböző karénekekkel mulattat 
ták kellemesen a közönséget, szintén derekas 
tapsot aratva.

Maid B é r c z y Ernő és V a j d a Ilonka 
adtak elő egy újság-tárcában megjelentnek 
képzelt dialogot; csakhogy a magában véve 
szerény igényű apróságot annyira felöltöz­
tették a maguk költői kedélyének édes csecse 
becséivel, hogy értékessé, hatalmasan és — 
finoman mulattatóvá tették azt. Kaptak is ér­
te olyan hatalmas tapsot, melynek alig akart 
vége szakadni.

Később Vajda Ilonka egymagában is 
szerepelt. Egy szellemes franciabohóságot 
adott elő. „A baba“ cimiit; maid a zugó taps­
ra a Tóth Pali verset irt-féte verset szavalta 
el. Vonzó, kedves egyénisége, kellemes or­
gánuma és művészi egyszerűsége mindkét da 
rabban ismételten meghódította a közönsé­
get; sok, sok és igen lelkes tapsot aratott.

Borbély Lili, a rendkívül iigyes szub- 
rett-primadonna, szép dalokkal, tüzes tánccal 
ragadta el a'közönséget. hogy kétszer is meg 
kellett ismételnie nagysikerű számát, K a s- 
s a v Károly pedig az „Újabb mókák“ címen 
előadott aktuális kuplékkal keltett zajos tet­
szést.

Volt ezeken kívül még egész csokorra 
való értékes művészi zeneszám is. Kiemel­
jünk ezek közül is néhányat. így azt a pom­
pásan sikerült harsona-szólót, amelyet Forst- 
ner József adott elő szép technikával. Aztán 
minden dicséret illeti a K a s s a v Károlyné 
remek énekszámait, melyekkel valóban meg­
lepte és elragadta a hallgatóságot, mert tisz­
ta, csengő hangja, érzéstől áthatott előadása 
ujult bájt adott mindegyik szép dalának.

Volt két zongoraszám is. Az egvik a tréfa 
körében mozgott: a Mártó nfalvy 
Györgyé. A legkülönbözőbb stílusú nagy ze­
neszerzők stílusát utánozva játszotta „Az 
utolsó rózsa“ szép motívumát tiz-tizenöt féle 
földolgozásban, oly jellegzetességgel, amit a 
feltétlen biztosságu technika mellett is csak 
alapos ismeret, intelligens költői fölfogás biz­
tosíthat az előadónak. A dolog komolyas vo- 
natkzása a zeneértőket lepte meg, behókás
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részei pedig mindenkit kacajra derítettek, no. 
meg aztán sokáig viharzó tapsorkánra.

A másik zongoraszámot dr. Eisler 
Mörné játszotta; Schubert „Die Forrellen“ c. 
hires compositiója volt az a darab, amelyet 
ez alkalomra választott és amelyet üdén. me­
legen, a maga intim művészetével játszott, 
különösenkitiinő tempóval. Oly nagy volt si­
kere, hogy ráadást is kellett játszania; ekkor 
aztán őt is a vig-est tréfás hangulata szálta 
meg s a „Boci boci“ előadásával váltott ki 
újra hatalmas tapsokat, melyekkel úgyis min­
denkor szívesen tünteti őt ki értékes játéká­
ért a csütörtöki felolvasó esték és a vig-es- 
ték közönsége.

A fényes sikerű estnek folytatása, egyut- 
tall az idei vig-esték befejezése a jövő ked­
den, február 6-án lesz, ismét szenzációs 
programmal.

Szerelmes leányok
Két öngyilkosság.

A szerelem, ez az örök perpatuum mobile 
szünetlenül végzi keringő munkáját az embe­
rek sorsának intézésében. Hol virágokat fa­
kaszt, hol lesújtva ássa a kínok és gyötrelmek 
vermét. Olykor pedig a legvégzetesebb gondo­
latokat érleli meg a csalódott és minden pok­
lokon végighurcolt emberek lelkében. Itt áll 
előttünk két fiatal és élete pompájában fejlődő 
eladó lány, különösebb küzdelmük az élettel 
nincsen, csupán a szivökben élt egy perzselő 
álom, melyet kegyetlen kezekkel tépett ki on­
nan a: csalódás.

Szegény magukra hagyott, görbe sarkú 
cipőkben járó leányokkal gyakorta történik 
ilyesmi. Ezeket nem védi a nevelőnő s hivő 
szivük is pallérozatlanabbul hajlik a csábításra 
mint azoknak akik a nagyvilági életben edződ­
nek asszonnyá. Mikor aztán a számítás és hí­
zelgő szó elszáll, szétfoszlik lelkűkből a má­
mor is és ott állnak magukra hagyatva, egye­
dül, vagy talán nem is egészen egyedül.

Ilyenkor szokott aztán bekövetkezni az a 
rettenetes imbolygó részegség, amikor a le­
ány agyában jobban jajong a velőt tépő fáj­
dalom, mint ahogy szivében ver az életet jelző 
dobogás. így történt az ma is, mikor két lány 
vette kezébe a mérget, hogy azzal vessen vé­
get annak a tikkasztó gyötrelemnek, amely a 
tavaszi szerelem első virágait elhervasztotta.

Esztike anya lett.
Esztike csak tizennyolc esztendős volt 

és szerette a táncot, a ragyogás! a melegséget 
Nem csoda, ha a tánciskola parketjén, az an­
dalító zene és káprázat szivében úgy érezte 
magát, mintha kiráykisasszony lenne, akinek 
hódolatai tartoznak mindazok, akik egy bol­
dog keringőre megkapják a kezét/Szállt is fe­
léje szeretettel sok dalia s a amennyi szép 
szava van a nyelvnek, csábitó káprázata a vi­
rágnak és az édes bóknak, az mind ott kisértett 
a nyomában. De ő hideg maradt és fölényes. 
Amig el nem érte a végzete. í

A kicsi varróleány a tavaszon megismer­
kedett egy csinos, fess fiatalemberrel, aki nap- 
ról-napra az oldala mellett forgolódott. Haza- 
kísérte a varrodából, mulattatta a tánciskolá­
ban s mikor elcsendesült a liget, gyakorta 
lehetett őket kar a karban együtt találni. Csak 
a fiilemilék csattogtak olyan édesdeden az 
ágon, ahogy a szerelmes pár igy kettesben 
turbékolt. Nem volt olyan boldogság a földön, 
melyért a magukét felcserélték volna.

Szilágyi Eszter pedig észre sem vette, 
hogy most már veszélyben forog, komoly ve­
szélyben s a láng perzseli a boldogságát is, 
nemcsak a szivét. Egy napon aztán bekövet­

kezett a nagy ellágyulás, amely előkapussa 
szokott lenni az önfeledtségnek és a bukásnak. 
Akkor a csókok tüze s a mámoritó szavak ta­
karója alatt nem érezte ezt. De ma, amikor 
már anyának érezte magát s a csábitó legény 
is megriadt az élettől és tovább állt, mázsányi 
sulylyal nehezedett rá a kiábrándulás.

Aztán meg a szülői háznál sem lehetett 
már tovább titkolni a bekövetkezendő anyasá­
got. így egyfelől a csalódás, másoldalon a szé­
gyen megérlelte benne az öngyilkosságot s ma 
délután a Gyöngyvirág-utca 14. szám alatt 
levő házban sósavval megmérgezte magát 
Szilágyi Esztike. A közkórházban ápolják. Ál­
lapota súlyos.

Debrecenbe jött meghalni.
Rusz Anna 21 éves derecske! leány ma 

délután érkezett Debrecenbe. Itt nem szált 
szállodába, sem más közös lakóhelyre, hanem 
elment bevásárolni egy kereskedésbe és pe­
dig oldatlan maró szódát. Ezt aztán elkezdte 
Ienyeldesni és pedig oly igyekezettel, hogy 
nem sokára rosszul lett, összerogyott s a 
mentőknek kellett beszállítani a kórházba.

Itt ápolás alá vették s csakhamar magá­
hoz is tért. Azt azonban, hogy mént akart 
meghalni, elmondani nem akarta. Csupán any- 
nyit árult el, hogy valaki udvarolt neki, elbo- 
londitotta s most szakítani akar vele.

Már annyira jobban érzi magát, hogy pár 
nap múlva el is hagyhatja a kórházat.

(gy. zs.)

Színház és Művészet
A színház műsora.

SZERDA: Délután fíeidelbersi diákélet, szín­
mű. Ifjúsági előadás. Este Rossz pénz 
nem vé*z el, népies vígjáték. (C bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: Laczkffi. opera. Bemutató elő 
adás. (Bérletszünet.)

PÉNTEK: Délután A kis gróf, operett. (A 
bérlet.)

SZOMBAT: Laczkffi, opera. (B bérlet.) 
VASÁRNAP: Délután A lengyel menyecske, 

onerett. Este Csitri, vígjáték. Bemutató 
előadás. (Kisbériét.)

Rossz nénz nem vész el. Liptai Imre bá- 
inc falusi vigiátélca, a Rossz pénz nem vész 
el“, bnlnan, szerdán este kerül ismét színre. 
A kitűnő darabnak csak a napokban volt a 
bemutatóin a debreceni színpadon kiváló si­
kerrel s ez magvarázza meg a szerdai elő­
adás iránt megnyivánuló meleg érdeklődést.

Hiúsági előadás. Mint már jelentettük, 
szerdán délután 3 órai kezdettel, rendkívül 
mérsékelt helvárakka' ifjúsági előadást ren­
dez Zilahv igazgató. Ez alkalommal a Hei­
delberg! diákélet cimii bájos diáktörténetet 
ad la elő a társulat. Jegyeket a színházi pénz­
tár az ifiuság hozzátartozói részére is ad, 
ugyancsak mérsékelt árakon. Páholy és tám­
lásszék 70 fillér, állóhely 50 fillér, diákálló 30 
fillér, karzat első sor 30 fillér, karzat többi 
sor 20 fillér.

A „Laczkffy“ bemutatója. Széli Kálmán 
dr. magyar történelmi tárgyú operájának a 
bemutató előadása csütörtökön lesz. A tar­
talmas, nagyszabású mii állandóan foglalkoz­
tatja az énekes személyzetet, amelynek gon­
dos előkészületeiből következtetni lehet, hogy 
egy értékes és szép darabnak kiváló előadá­
sát kapja csütörtökön a közönség. A bemu­
tató iránt nemcsak Debrecenben, hanem a vi­
déki nagyobb városok irodalmi és színházi 
kőiéiben is nagy az érdeklődés. A csütörtö­
ki bemutató előadás bérletszünetben kerül 
színre s igy páholyokat a színházi pénztárnál 
lehet váltani.

Kabarét a színházban. Zilahy Gyula szín- 
igazgató társulata február 14-én. szerdán dél­
után az összes elsőrangú művészek és mű­
vésznők felléptével kabaret-előadást rendez,

| melynek teljes jövedelmét a rendőrség se­
gélyalapja javára engedi át a színigazgató.

A januári műsor utolsó napja a Bonbon- 
nierben. Ma utoljára adják a Bonbonnierben 
a januári fényes műsort, amely szép sikerre 
és telt házakra tekint vissza. Ugv az egyes 
számok, mint a bohózatok elsőrendűtek vol­
tak. Február 1-én mutatja be a kabaré az uj 
műsort. Szenzációs attrakciók vannak szer­
ződtetve. kik teljesen újak Debrecenben, úgy 
szintén uj bohózat kerül színre „Méltóságáék 
vigestélye“ cimet Szilassy Etellel és Zsolto- 
ványival a főszerepekben. Kiváló vendégmű­
vésze lesz a Bonbonmernek az ui műsor ke­
retében Győző Lajos, a Vigszinház jeles mű­
vésze.

Popper Alajos dr.
1827-1912,

Debrcen városának nagy halottja van. 
dr Popper Alajos, az orvosi kar nesztora, 
a város egyik legtiszteltebb polgára ma 
este félnyolc órakor örök álomra hunyta le 
szemét. Nem jött a halál hire egészen vá­
ratlanul, egy hét óta uton-utfélen, kávéhá­
zakban és magánlakásokban csak az öreg 
Popper betegségéről faggatják egymást az 
emberek. Szerkesztőségünkben alig győzte 
adni a telefon a felvilágosítást azoknak, a 
kik a Popper Alajos állapota felől tudako­
zódtak. Akármennyire elkészültünk is rá, 
mégis amikor a szomorú hir megjött, meg­
rendültén fogadtuk, összeszorul a szivünk, 
amikor elbúcsúzunk Popper Alajostól, aki 
azokhoz a jelentékeny emberekhez tartozik, 
kiknek Debrecen mai fejlődését köszöni.

Ezer és ezer ember hálája kiséri Pop­
per Alajos porhüvelyét a temetőbe. Ezek­
nek az életét az ő tudománya és szerető 
gondossága mentette meg. Mi azonban 
Popper Alajos igazi jelentőségét nem csak 
páratlan orvosi kvalitásaiban látjuk. Több 
volt ő ennél. Egy nagyszabású kultur-élet 
zárult ma be, amelynek nagy hatása volt 
a mostani Debrecen kialakulására.

A mai differenciált korban minden hi­
vatásnak meg van a maga mestere. Van, 
aki orvos, vagy ügyvédképen, tanári, hi­
vatalnoki pályán vagy kereskedéssel igyek­
szik a kenyerét megkeresni. Popper Alajos 
még abban az időben élt és úgy fogta fel 
a hivatását, hogy az orvosnak nemcsak gyó 
gyitani, hanem tanítani és vezetni is kell 
a népet. Utolérhetetlen szerénységgel, a 
melyhez a jellemnek inponáló ereje járult, 
igy futotta be három emberöltőre terjedő 
életét s mialatt sorban dőltek ki mellőle az 
emberek, ő egyre haladt tovább és vele ész­
revétlenül haladt az egész Debrecen.

Nagyszerű orvos, csodálatos gyógyító 
talentum volt Popper. De nem csak ez. Ki 
él még azok közül, akik az újságcikkeit ol­
vasták, a Back-korszak idején irt kristály- 
tiszta, logikus cikkeket, amelyek Csorba 
polgármester korának nevezetes esemé­
nyeit öntötték papírra? Mennyire meglát­
szott ezeken a cikkeken, hogy Fáik Miksá­
val együtt koptatta Popper az iskola pad­
jait!

De tanító is volt Popper. Voltak, sőt 
még ma is élnek öregedő mamák és nagy­
mamák, akik semmiféle tanítómestertől 
annyit nem tanultak, mint Popper Alajos­
tól. Akár a régi Felolvasókor szószékére 
állott, akár magánkörben kezdett beszélni: 
előadásának utólérhetetlen bájával meg­
hódította és magával ragadta a környe­
zetét.

Ez volt a nyitja szónoki erejének is. A 
politikától lassanként visszahúzódott, a
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pártban nem beszélt, mióta a „generális“, 
az öreg Tisza Kálmán kidőlt és nem kell őt 
többé üdvözölni a fehér asztalnál. De azért 
még itt-ott feláll az ősz Popper és rágyújt 
egy beszédre. A meghatott hallgatóság 
könybe lábbadó szemmel hallgatja a pá­
ratlanul kedves, finom öreg urat.

Mind ennek most vége. A receptjén amit 
irt, még meg se száradt a tinta, de a bete­
gek hiába várják többé az ő önfeláldozó 
öreg doktorukat. Popper Alajos nemes lelke 
elröppent, az emlékezete azonban soká, na­
gyon soká fog élni Debrecenben és még 
Debrecen határán messze túl is.

*

Betegsége és halála.
Popper Alajost rendkívül erős fizikum­

mal áldotta meg az ég. Hajlott korban, ami­
kor mások már megrokkanva ülnek a tűzhely 
mögött. Popper doktor még vígan járkált a 
betegeihez. Betért reggelenkint a Mihalo- 
vics-patikába, rágyújtott az erős virzsiniájá- 
ra, aztán télben-fagyban, akármilyen időben 
nekiesett a városnak. Egyik szivar fogyott a 
másik után, de a betegek sorának nem volt se 
vége, se hossza. Nem birt töltik megválni 
mindvégig.

Ezért tűnt fel mindnyájunk előtt oly hi­
hetetlennek, hogy Popper doktor egyszer 
csak beteg lett. Lehetséges volna ez? Pedig 
ekkor már annak a hire is szállt, hogy heves 
nrémikus bántalmai folytán be kellett szállí­
tani a Láng-féle szanatóriumba.

A hir fájdalom, igaz volt. Családjának 
gondos ápolása, kezelő orvosainak dr. Ujfa 
lussy Józsefnek, dr. Kenézy Gyulának dr 
Láng Sándornak és dr. Lukács Eleknek oda­
adó buzgólkodása mind nem használt. Egy 
heti súlyos szenvedés megtörte a 85 éves 
öreg ember erejét, vasárnap elvesztette ön 
tudatát és kedden este félnyolckor csendesen 
fájdalom nélkül, elszenderedett.

Életrajza.
Dr. Popper Alajos egész élete Debre­

cennel van összeforrva. Kevesen tudják, hogy 
születésénél fogva azért voltaképpen nem h 
debreceni. Miskolcon látta meg a nanvilágot 
1827-ben, mint szegény sorsú szülők gyer­
meke. A szabadságharc előtt a miskolci szer­
zeteseknél latinul folyt a tanítás, innen nyerte 
hát Popper dr. latinos műveltségét. Csak a 
boldogult Wolafka püspök, akihez intim ba­
rátság fűzte, merte Popper Alajossal felvenni 
a latin szónoklatban a versenyt.

Miskolcról Pestre kerül fiatal deák, be­
fejezni orvosi tanulmányait és egy kis zemp­
léni intermezzo után, — megfékezni az el­
harapódzott kolerajárványt, — letelepedik 
Debrecenben.

Jó szelleme itt összehozza azzal a nőve! 
aki életének 53 esztendőn keresztül osztá­
lyostársa. 1859-ben nőül veszi Hartstehl Ró­
zát, aki most megtörve, az egész város rész 
vététől kisérve borul a ravatalára. Házassá 
gából három gyermeke származik. Egyik le­
ányát Lukács Ármin kereskedő, a másikat 
dr. Balkányi Miklós ügyvéd veszi el, a fia 
Tódor pedig budapesti ügyvéd, az ügyvédi 
kamara pénztárosa.

A gyász első óráiban lehetetlen összefog­
laló jellemzést adni Popper Alajos 58 évig 
tartó orvosi működéséről.

Óriási tudomány volt ebben az egyszerű 
külsejű öreg doktorban. Nem állott meg a kar 
társainak egyszerű színvonalán. Életének leg 
utolsó esztendejében is a legújabb természet- 
tudományi kutatások eredményeit vizsgálta. 
Külföldi folyóiratok, forrásmüvek alapján fen

tudta tartani magát a legmodernebb orvosok 
nívóján.

E mellett nagyszerű ember ismereteivel, 
áldott jószivével megnyerte pacienseinek bi­
zalmát és szeretetét.

A debreceni orvosok is sokat veszítenek 
benne. Példaképe volt a jó pályatársnak, aki 
a mellett a kari összetartozás intézményeit 
is segített megalkotni. így megalapítója volt 
a debreceni orvos-gyógyszerész egyesület­
nek, amely később diszelnökévé választotta. 
Az Orvosszövetség debreceni fiókja is nagy­
részt neki köszönheti a megalapítását.

Irodalmi működése.
Teinéntelen cikke jelent meg Popper 

Alajosnak elszórva a helybeli és a fővárosi 
lapok hasábjain. Publicista működése a bécsi 
Wanderernél kezdődik, amelynek ő irta a 
60-as években a feltűnést keltő 'debreceni le­
veleket. Később-inkább orvosi szakcikkeket 
közölt és briliáns írói készséggel rajzolta meg 
korának kitűnő orvosait. Főleg a Semmelweisz 
irodalmat gazdagította pompás dolgozatával, 
amelynek értékét az adja meg, hogy Popper 
Alajos fiatal korában közel férkőzött a fél­
reismert nagy tudós szivéhez. Munkatársa 
volt Debrecen város monográfiájának és iro­
dalmi működését tisztelte meg a Csokonai 
kör azzal, hogy alapításától kezdve megvá­
lasztotta a választmányába.

Közéleti szereplése.
Popper Alajos még abból a generáció­

ból származott, amely nem sietett a különbö­
ző állások,' tisztek után. Szerény, visszahú­
zódó természete mellett sem kerülhette ki, 
hogy polgártársai őt minduntalan az előtérbe 
ne állítsák. A városi bizottságnak negyven év 
óta tagja, egy ideig a közigazgatási bizott­
ságban is bent ült. A városi közegészségügy 
mai színvonalát nem érhette volna el, ha Pop- 
ner dr. már a hetvenes évektől kezdve nem 
sürgeti, hogy a fejletteb higiénia alkalmazá­
sát rendszeresítsék.

Lelkesedéssel vett részt felekezetének 
ügyeiben. Vezető szerepet itt nem vállalt, de 
cim nélkül, koronázatlanul félszázad óta ö 
volt a reprezentálnia a debreceni haladó zsidó­
idénak, mely az ország legmagyarabb zsidó 
hitközsége és amely büszke volt Popper Ala­
josra. Diszelnöke volt a Zion-egyesületnek. 
Mialatt saját felekezetének dolgait igyekezett 
folyton előbbre vinni, osztatlan szimpátiát 
szerzett az összes többi vallások irányadó 
embereinél, akik hatvan éven át meg tudták 
becsülni a Popper doktor nagyszabású egyé­
niségét.

Kitüntetésben többször volt része. A ki­
rály is megemlékezett róla, megajándékozta 
a Ferencz József-renddel. De minden elisme­
résnél többre becsülte ez az egyszerű, puri­
tán ember, ha egy szenvedő embernek eny­
hítette a kínját, elsimította homlokának rán­
cait, ha felüditette kedélyének csodálatos ado­
mányával.

Nagy szomorúsággal jegyezzük fel tehát 
mi is a Popper Alajos halálát és megindultan 
csatlakozunk azokhoz, akik mély részvéttel 
osztoznak özvegyének, hátramaradt családjá­
nak keserves gyászában.

A család gyászjelentése.
Özv. Popper Alajosra? Hartstein Róza a 

maga és családja nevében mély fájdalommal 
tudatja, hogy felejthetetlen férje. dr. Popper 
Alajos orvos, a Ferenc József-rend lovagja, 
Debrecen sz kir. város törvényhatósági bi­
zottságának tagja, a debreceni orvos- gyógy­
szerész egyesület tiszteletbeli elnöke, munkás 
életének 85-ik, boldog házasságának 53-ik, ál­

dásos orvosi működésének 58-ik esztendejében 
egy heti szenvedés után 1912. január 30-án 
este fél nyolc órakor elhunyt.

Drága halottunkat február 1-én délelőtt 
10 órakor temetjük el József kir. herceg-utca 
19. számit házából az izr. vallás szerartása 
szerint.

Debrecenben 1912. január hó 30-án. Gyer­
mekei: Popper Jenny és férje Lukács Ármin, 
Popper Berta és férje dr. Balkányi Miklós, dr. 
Popper Tódor. Unokái: Lukács Ilona és férje 
dr. Hegedűs Jenő, dr. Lukács József. Lukács 
Erzsi és férje dr. Simonyi Sándor, dr. Lukács 
Elek, Lukács Anna és férje dr. Sebők Ernő, 
dr. Balkányi Kálmán és neje Vészi Edit, Bal­
kányi Béla. Dédunokái: Hegedűs Katus, Laci 
és Bandi. Unokaöccsei és húgai: dr. Berger 
Andor, Berger Móricné, dr. Szász Adolfné, &zv 
Haas Mórné, Steiner Miklósné. özv. Lederer 
Adolfné, Bondy Edéné, Popper Samuné, Har- 
kai Edéné. Popper Károly, Popper Zsigmond, 
Fenyéri Mór.

— Görgey Arthur 95 éves. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Görgev Arthur ma ünne­
pelte 95-ik születése napját, amely alkalom­
ból szíikebb családi körben ebéd volt.

— A privigve mandátum. Nytráról táv- 
iratozzák: Gyürky Béla főispán elnöklete 
alatt ma tartotta meg ülését, amelyben ki­
mondták, hogv a privigyei kerületben a vá­
lasztás február hó 4-én lesz.

— Egy volt osztrák miniszter halála. 
Bécsből táviratozzák: Ebenhoch dr. volt föld 
miyelésügyi miniszter ma hosszas betegnég 
után meghalt. Ebenhoch nemcsak kiváló szo- 
ciálista iró volt, hanem drámai sikerei is 
voltak.

— Hermann Bang meghalt. Kopenhágá- 
ból táviratozzák: Newyorkból érkezett táv­
irat jelenti, hogv Hermann Bang tegnap hir­
telen meghalt. A nagy dán regényíró felolva­
sókon! tra ment s vasúton érte a váratlan ha­
lál. San-Franciskőba utazott épen. az express 
vonat Utah államon száguldott végig, elhagy­
ta Osden állomást, mikor egy ékesebb utas 
hátradőlt a kupé párnáin, leszédült s már vé­
ge is volt. Az utitársaktól tudta meg a vas­
úti személyzet, hogy Hermann Bang az, akit 
agyvérzés ölt meg. Egész Dánia gyászba 
borult. A korán elhunyt nagv iró müvei be­
járták a világot. Urne grófnő. Emberek és 
álarcok. Elhibázott élet. A szürke ház, Mi­
chael. Ludvigshőhe citnii regényei le vannak 
fordítva a világnak majdnem valamennyi 
nyelvére.

— József főherceg gyógyul. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: A beteg József főherceg ál­
lapotára vonatkozólag ma reggel 9 órakor az 
alábbi orvosi jelentést adták ki:

„A fenséges ur állapota kielégítő. Táp­
felvétel jó. A hőmérséklet 37.7. Érlö­
kés 84.“

Minthogy most már a komplikácókat jó­
formán ki lehet zárni és a teljes felgyógyu­
lásnak mi sem állja útját, az orvosok elhatá­
rozták, hogy a bulletineket egyelőre be­
szüntetik.

* — Tüntetés a választói jog mellett. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A fővárosban ma a 
szociáldemokrata párt a Justh-párttal együtt 
tüntetés rendezett, amelynek során Bokányi 
Dezső, Batthyányi Tivadar gróf, Justh Gyu­
la és Garbai beszéltek.

— Papok a polgári bíróság előtt. Fischer- 
Colbrie kassai megyés püspök tegnap — a 
mint Kassáról írják — pásztorlevélben kihir­
dette a pápának motu proprio-ját. amely nze- 
rint sem papot, sem más egyházi személyt 
polgári bíróság elé állítani nem szabad. Úgy 
tudjuk, hogy ez az első eset, hogy a pápának 
kérdéses rendeletét Magyarországon kihir­
dették.

— Szabad Iskola. Holnap, szerdán, jan. 
31-én Álmos Zoltán dr. kir. törvényszéki biró 
tart előadást Modern világnézet címen. Az 
előadás vázlatát a következőkben adjuk: Az 
egyéni és a társadalmi psiclie fejlődésének 
legújabb iránya részint érzelmi, részint anya­

id Jl 10
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gi rugókon nyugszik. Az érzelmi rugók azzal 
az alapvető kérdéssel függnek össze: mi hát 
az ember, honnan jött s hová viszi őt a sor 
sa? ... E részben két ellentétes felfogás viv 
egymással napjainkban élethalál-harcot. Az 
egyik biblikus, a másik tudományos. Ez azt 
tanítja, hogy az ember millió és millió évek­
re visszanyúló fokozatos fejlődés eredménye 
s hogy az ember törzsfája az állatvilágból 
sarjad. Hogy honnan és miként, az ma még 
nincs teljesen tisztázva. Maga az evolúció ta­
na azonban megtagadhatatlan sarktétele a 
tudománynak. Igaz, hogy ezzel sok illúziónk 
oszlik szét. De legalább közelebb tudjuk ma­
gunkat az igazsághoz s ahoz képest építjük 
fel erkölcsi és anyagi boldogulásunknak újon­
nan konstruált épületét. A kiválóan érdekes 
előadásra különösen felhívjuk az érdeklődők 
becses figyelmét. Az előadás este 6 órakor 
kezdődik az Ipartestület dísztermében (Si 
monffy-u. 1 c. II. em.)

Ugyancsak itt este 8—9-ig az Eszperan­
tó-nyelvtanfolyam II. előadása lesz megtart 
va én bárki teljesen ingyen vehet részt a tan­
folyamon is, mint az ismeretterjesztő előadá­
sokon.

— Aehrenthal állapota. Bécsből távira 
tozzák: A „Neue Freie Presse“ jelentése sze­
rint tegnap Aehrenthal állapotáról a követ­
kező bulletint adták ki: A tegnapi lázas álla­
pot megszűnt. Hőmédsék normális. Érverés 
80. Táplálékvétel elégséges. Közérzet jobb 
mint tegnap.

Fényes Annuska gyermekdélutánja a Bi­
kában. A kis művésznő február 8-án délután 
5 órakor tartja hangversenyét s most más ol­
dalról is bemutatja művészetét Debrecen kö­
zönségének. ugyanis szép hegedű számaival 
i via bámulatba ejteni azokat, akik még he­
gedülni nem hallották. Énekszámai is lesz­
nek. A műsor a következő: Rode 8-ik hang­
versenye, játsza hegedűn Fényes Annuska. 
elégia. Hubaytól, — Szerenád Hubaytól, he- 
gediin játsza Fényes Annuska. 3. részlet a 
Leanyvásárból, keringő az Ártatlan Zsuzsi­
ból, énekli Fényes Annuska. Mig Fényes An­
nuska pihen, a következő számok lesznek 
közben: ..Quartett D moll“. Nőth Antaltól, 
iátszák a Nőth zenekonzervatórium növendé­
kei. „Első magyar ábránd“ Erdélyitől, játsza 
Mánk Emilia urhölgy. „Kubelik Szerenád“ 
játsza Moldován József. „La Cinquantaine“ 
Gábriel Marie-től, játsza Kovács János.

Fényes Annuska hegedüszámait Márton- 
falvi György karnagy kiséri zongorán. Je­
gyek Aczél Henrik antiquariumában kapha­
tók. Páholy 10 és 8 korona, ülőhelyek 3, 2 és 
1 korona, állóhely 50 fillér.

— Roosevelt elnökjelölt. Newyorkból 
táviratozzák: Roosevelt barátai elhatározták 
hogy őt a jövő évi elnökválasztáskor újból 
jelölni fogják.

Aki kórház helyett a halált választja.
Hajdúnánásról jelentik nekünk: Molnár Balázs 
itteni lakos hasonnevű 12 éves gyermeke már 
régen betegeskedett, úgy, hogy szülei be 
akarták szállítani a debreceni kórházba. A 
gyermek azonban annyira félt a kórháztól, 
hogy ma reggel, mig szülei az utazás előké­
születeivel voltak elfoglalva, egy pisztolyt ke­
rített elő valahonnan s azzal öngyilkossági 
szándékból magára lőtt. A fegyvert szájának 
irányította, ámde keze reszketett s csak ar­
cán fúródott keresztül a golyó. A debreceni 
kökórházba szállították, ahol ápolás alá vet­
ték. Sebesülése súlyos, de nem életveszélyes.

— Tizenhárom éves apa, kilenc éves 
anya. Szentesről jelentik a következő rém­
históriát: A minap a rendőrségen G. Julian­
na följelentést tett Sz. tanító 13 éves fia el­
len, hogy elcsábította az ő 9 éves leánykáját, 
aki most anyai „örömöknek“ néz elébe s c 
mellett még szörnyű betegséget is kapott a 
fiútól. A feljelentés folytán a rendőrkapitány 
László Vilmos dr. tiszti főorvossal megvizs­
gáltatta a leánykát, aki úgy a terhességet, 
mint a fertőzést konstatálta. \ fiút is meg­
vizsgálta a két tisztiorvos és megállapította 
rajta a betegséget.

Utazás a betörés körül. Ma estefelé a
debreceni pályaudvari rendőri kirendeltség 
két maszatos inasgyereket tartóztatott le, 
akik álkulcscsal felszerelve, a főváros felé
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akarták venni utjokat. Bevallották, hogy 
Nagyváradról szöktek meg s egyikük, Feke­
te Géza 16 éves nagyszalontai fiú Tóth Já­
nos nagyváradi lakatosnál, társa Lőrincz Oás 
pár pósalaki 15 éves fiú pedig Janerik András 
asztalosnál inaskodott. Két álkulcsot, egy hi- 
degvágót és egy rendes alakú kulcsot talál­
tak náluk. Pénzük egy fillér sincsen és in­
gyen akartak tovább utazni, -mint mondták, 
egy tehervonat rejtekén, vagy az egyik kocsi 
aljában. A rendőrség megkereste hazatolon- 
colásuk miatt a nagyváradi rendőrséget.

— A Hungária-kávéházban február hó 
2-án, pénteken nagy hangversenyt tart a cs. 
és kir. 66. gyalogezded zenekara a karmes. 
tér személyes vezetése mellett. Kezdete este 
10 órakor. A szünetek alatt Veres Tóni és fia 
zenekara játszik. Dús választékú színházi 
vacsorák, hideg buffet. Saját termésű borok. 
Társaságok részére külön terem. Tisztelettel 
ifj. Weichinger Károly.

— Frakk és smoking ingek, báli nyak­
kendők. Lengyel Samunál.

— Zwiback Lajos és Testvére cs. és kir. 
udvari szállítók alkalmi és estélyi bluz-uj- 
donságai megérkeztek és Debrecenben csak­
is Halmágyi Sámuel divatházában szerezhe­
tők be. Ugyanott estélyi köpenyek és ruhák.

— Idény előrehaladottsága miatt téli ka­
bátok, bundák és szőrmeáruk leszállított ár­
ban szerezhetők be Halmágyi Sámuel divat­
házában.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha- 
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

NYILTTfiB.
Fog-Krém

Szájvíz

UZUZIUli

Használjon Pf- Btrovszky-féle

BOBOLINT
Borolin-szappant és Boro in-cukorkát

reuma, ca -z, kősz.-ény, isiáaz, köhögés, fejfájás 
és fei tőzés ellr-n

Ára » Borolinnak 80 fillér, próbaüveg 60 fi lér, 
a Borolin moadószappa-mak SO fill , a pipereszap­
pannak 80 fill, és * BoroUn-cukorkáuak ára 20 

és 40 f iler,
-———— Kapható mindenütt. „

H*!**

111
Desreczenl

Siövetkeiete
mint ez Örs, égős Központi HlfElszöBBteEt tagja. 
Telelőn 129. Honjadi n 17/19. sz. Telelőn 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

Budapesti értéktőzsde
Magyar hitel 
Osztrák hitel

Í százalékos koronajáradék 
Hamvasul 

Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közúti vasút

865-60 
655 76 
N 15 

728 - 
494-50 
701.50 
700 60 
818 75

Irányiét: Csöndes.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 4 Va °/o, Berlin 3‘/,0/o London 3'/,°/c. ’
Budapesti gabonatőzsde.

Scan F.. (Straaser és König) detir. bizominyoa távirati joIenMse
Búza októberre 

, áprilisra 
, májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

• áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

11 09 
1189 
11.81 
10.47 
9 Rt 
9 81 
8-85 

8 86
Irányzat i Szilárd. Készáru változatlan. 

Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért.

ÖUU
200
500
200

20ü
.400
200
200
200
200
200

talék 1911. szelvényekkel
Dobroezeni Első T kp tár
Alföldi tkptár 
Ipar és Kercsk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék és Hitelintézet 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Rankegyesület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és éruraktár 
Dohrcczcnt fifiytévla»>yér

875
900

350
260

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni ktállt- 
táson arany éremmel és oklevéllel.

ellen legjobb 
báziszer a híres

Izsam!
Hatása némely esetben 

meglepő, arr.oniiyiben gyak­
rabban idüUebh CKctcknól Is 
már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
perc* alatt megszüntet. 
Egy bogy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasilássnl. 
Kapható n feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FERENCI
gyógyszertárában Kossnth ntcza » szint z mellett.

A hajdúböszörményi kötszövőgyár álla­
mi szubvenciója. Beöthy László kereskede- 
dclemiigyi miniszter az Országos Ipartanács 
kedvező véleményezése alapján számos ipari 
vállalat kibővítését, illetve létesítését mozdí­
totta elő a befektetett álló tőkével arányban 
levő készpénztámogatással. A kiutalt állami 
segítség legnagyobb hányada a textiliparra 
esik, mely a rossz konjunktúra elmúltával 
nagy apparátussal lát neki üzemei kibővité- 
sének; Többek között a Hajdúböszörményi 
Kötszövőgyár Részvénytársaság részére is 
utalt ki a miniszter 400.000 korona uj álló­
tőke után számított szubvenciót, amit ez a 
folytonosan erősödő vállalat méltán megér­
demel.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Szabó Ferenc Zalabaksa. Griin- 
wald Zsigmond Eperjes, Zavadszky Leó 
Debrecen.

Hivatalvesztésre ítélt aljárásbiró. A fe­
hérgyarmati járásbíróság nesztora volt Sza­
bó János 58 éves aljárásbiró. Dacára az idő­
közben rendszeresített automatikus előlépte­
tésnek, Szabó János aljárásbirót nem nevez­
ték ki járásbiróvá, mert eltekintve a felügye­
leti hatósága által történt megintésektől, fe­
gyelmi utón tizenöt év leforgása alatt már 
hat Ízben volt büntetve. Most botrányos ré­
szegeskedései és szemérmet sértő cselek­
ményei miatt a debreceni kir. főügyészség 
fegyelmi eljárást indíttatott ellene. A debre­
ceni kir. ítélőtábla fegyelmi tanácsa a napok­
ban tartotta meg ebben az újabb fegyelmi 
ügyben a fötárgyalást Porubszky Jenő táb­
lai elnök vezetése mellett. A fegyelmi bíró­
ság Szabó Jánost nyolcrendbeli fpgvelmi vét­
ség miatt hivatalvesztésre Ítélte. Szabó aljá­
rásbiró felebbezett az Ítélet ellen.

4 .
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A közi ős szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttazerkereskedelml részv. társ.- 

nál Debreozenben.

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rom, cognac, likőr, bor, pezsgő, friss 
gyümölcs, czukorka és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Placz-ntcza 83. szám alatt. 
Telefon 987. Telefon 987.
BSr Tessék a czimre ügyelni I

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ág*i István
ékszerész műtermében, liklós-u. 5.

javítások átalakítások a legszebb, leg- 
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.

Pontos kiszolgáld*.

Ämlet. kJ § Aniet.
Szives tndomáFára hozom a nagyérdemű vevők­

nek, ho>y Hatvan-utcza 64. alatt
szén-, mész-, czementtégla- 

és tűzifa üzletet
n) itottaro, ahol megrendelések telefonon Í3 gyorsan és 
pontosan etzkö. öltéinek.

Tisztelettel
4" ■" «■_ JL. e- «;» «I

Telefon 982. szám.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

Ä Piac-utcán
egy elegánsán bútorozott

utcai szoba
február 1-ére kiadó. Parkett és 

gázvilágitás.
Czim a kiadóban.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla

Hol és mikor
készül el legjobban a kereskedő vese.6 
állásokra ? Felvilágosítás ingyen a program­
írás által. Friedr. Mester az ezelőtti keres­

kedelmi Akadémia tulajdonosa, Lipcse.

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek éikeztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe. Piac-u. 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre llgyelnl.

MÜHLE ÁRPÁD
kertészeti és magtenyésztési telepe
^ TEMESVÁR.

Díszkivitelű lőárjegyzók kívánatra 
Ingyen ás bérmentve

A tö v^nyesen védett ..Sempron'a ‘

Ilii!
,,Ideal“ „Reform“ „Ktssuth . * *.ür.dérje“

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. Aki !2 ezret ezer- --znH.'.T i:.: r: ságu 
szivarka hüvelyekből K. 30 értékben r.-i a; c\ egy
i^en szép, értékes Sempronla-zsebórát gratis. Minde­
gyik 100 drb. hüvelyt tartalmazó dobozban zu-llcítü e--y 
gratis-szelvóny van. (0 ilyen gratis szelvény szír.‘.én 1 r-tm- 
pronia-zsebóra átvételére fel jogrsit.

Mindenhol kaphatók, hol nem, tessék a „Sempronia* 
gyárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett 
történik és pedig franko-franco.

Ildadó főlek,
i

A csizmadia társulat tulajdonát képező 
1 há utáni földek, úgymint az Ondódon 21 
katasztrális hold tanyai épülettel és a
Szepeaen 17 hatatztrális hold jó termő­
föld el.dó.

Értekezhetni lehet Rákóczy-utcza 39. sz. 
alatt Szabó József társulati elnöknél.

és legszebb
I e if

csak a

Karczagi 
agyagiparnál

Harcxagon szerezhető be. 1

Csornát folt Vasaló szén
darabos és ar 4 faszén, tűzifa aprítva és öl- 
számra. Valód- porosz kőszén és kováé kőszén

legolcsóbb árban házhoz szállítva kaph.tó

Jakofeovits Testvéreknél
Hatvan-u. 9. — Telelőn 280.

i: Waggon vételnél kedvezményes ár. ::

Simoraffy 
utcza 55. Ruhafestő. Széchényi 

ntcza 6.

os W a eh. a Róbert
XPelsirecBem..

Telefon 840. T síelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 

8imonfly-u. 55. sz. intézendök.

Varga- 
ntcza 35. Uegyi-tisztitó. Verbőozy- 

ntoza 14.

Törvényesen védve.

FEMINOL
a legnjabbéa legjobb folyékony

íémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tartós lényt ad, még a rozs­
dafoltot Is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik. 

Egyedüli gyártója:

GEIKO vegyészeti gyár
VÁCI. GEIGER és TÁRSA.

Hölgyeknek nagyon fontos!

^^Törvényesen^védve^

az új hyglen, kebelformázó

14 világszabadalom által védve.
„LADA“ egy ul igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű­
leg tartja, emeli és formálja a keblet. Kicsiny elégé ki nem fejlődött 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Uj III. 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítaná 
vagy bepréselné. A .LADA“ huzamosabb időn át való viselése által 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját, .LADA" a világpiac leg­
tökéletesebb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű és 
rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy 
fogassal teljesen a termethez formálható. Orvosi szaktekintélyek által 
ajalnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA“ kiválósága

mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POHL & MATHIAS, Wien, II./182 Neue Valeriestrasse 6. B. 
Szíveskedjék ingyen prospektust és brosúrát kérni.
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APRÓ HIRDETÉSEK.

*

10 síéig 50 fillér, aiontul 
minden sxé 5 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fii). Apró 
hirdetések előre fizetendők. 
TMAkl tudakozódásnál tessék 

rAlassbélyeget csatolni.

Czimirást, másolást elvállal szép irásu fiatal 
ember. Czim a kiadóban.

Táncrendek gyönyörű
szép k vile ben, meghívó
és alkalmi kártyák dóm- , 

bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér- 

: sékelt árakban ::
Hoffmann és Hronouifz

könyvnyomdájában 
DEBRECZEN, Piacz-ntcza 49»

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. január 31.

Jól lőző mindenes szakácsnő vagy bejáró 
szakácsnő felvétetik. Fekete Jenöné Piacz- 
utcza 71.

Jócsaládból való tisztességes asszonyt ke­
resek házvezetőnőnek, én egy 40 éves —j 
gazdaember vagyok egy fél év óta özvegy,! 
cimüket adják be, a kiadóhivatal továbitja. j

A háztartást kitünően értő középkorú öz­
vegyasszony, gazdaságban magános urnái 
vagy internátusba, házvezetőnőnek ajánl­
kozik, akár vidékre is, kitünően főz. Cim' 
Zöldfa-u. 11. sz. I

Gyors és gépírásban jártas, gyakorlattal biró 
leány felvétetik bankba, ajánlatokat „Bank“ 
jeligére a kiadóhivatal továbit.

Adás-vétel.
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség­

ben beszerezhető Deutsch Lajos füszer- 
kereskedésében, Piac-utca 38.
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Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utcza 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és Váci- 
köruttal szemben. Opera mellett. Szobák 2 ko­
ronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

Telefon sz. Telefon sz. M.X
SZÁMTÓ LÁSZLÓ

DEBRECZEN
a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény-
társulat Hajdú- és Szabolcsmegyei kép­

viselője.
Ajánlja a Sslgótarlán. FeRozsény, Pál­

jaivá és Farn as vö gyi bányák darab»«, 
koc kdmva, a*na é aprószenter­
mékeit cs-plési, siobatttíelesi es Ipari 
cselokra
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Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárló eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam \ Telefon 685.

JÓ iorgalmu fűszer, trafik és dohány árusí­
tással ellátott üzletet keres készpénzért 
fiatal házaspár. Czimeket kérjük a kiadó- 
hivatalba «Vevő» jelige alatt leadni.

Eladó egy jóarsan lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Elköltözés miatt többféle bútorok vannak el­
adók a Piac-utca 42. szám alatt, hátul az 
emeleten, ugyanott keresnek egy 3 szobás 
lakást május elsőre.

Hladó több féle operett és opera kották. 
Czim a kiadóban.

Megvételre keresek egy jókarban lévő toalet 
asztalkát. Czim a kiadóban.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. 
Cim a kiadóban.

Lakás.
Közel a Főtérhez csinosan bútorozott szoba 

esetleg teljes ellátással is kiadó. Czim a 
kiadóban.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cim 
a kiadóba.

Bntorozett szoba teljes ellátással kiadó a 
Piaczhoz közel. Czim a kiadóban.

Különfile.
Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 

és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac utca 38

Kosárlonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 
utca 25. Javításokat készítünk.

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

MihalovitsJenö
gyógyazertárában Debreczenben.

Aláírási (elhívás.
A Kerületi Bank mint szövetkezet

(Deák Ferencz-u. 26.)
1912. év január í-én nyitotta meg 11-ik év­

társulatát.
Minden heti 50 filléres befizetés 100 

korona kölcsönre jogosít.
Kölcsönöket ad : Kezesség mellett, 

értékpapírokra vaty betáblázásra, hosszabb 
időtartamra is és kényelmes visszafizetési 
feltételek mellett.

Eilogad betéteket a legmagasabb ka­
matoztatásra.

Foglalkozik takarékbiztositással. Min­
den heti 1 korona befizetésért a biztosított 
fél 15 év elteltével 1000 K át kap kézhez, 

I esetleg előbbi elhalálozás esetén az örökösök 
azonnal minden levonás nélkül megkapják a 

’ biztosított összeget.
Bárminemű felvilágosítással szívesen szol­

gál az intézet helyiségében a hivatalos órák 
alatt az Igazgatóság.

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR. * ■ nslltti-. 

l-ubnre.ia ■«,_ 1-1»
Széchényi n. 42. »*. Telelőn 323.
Hatvan-ntcza 11. ss. Telelőn S78.
Csapó-ntcza 30. sz. Telelőn 668.
Piacz-ntcza 22. (Glück Kdénél.)

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság Kőbányán.
Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek örvendő, 

bajor módszer szerint főzött

Szt.-János idénysBrfinh
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó Sándor és Márkus Jenő urak vendéglőjében, valamint nagyban 
hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Miksa urnái.

Teljes tisztelettel

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


